
Problemes de Geometria per a l’ESO 508 
 
 
 
 
5071.- La figura està formada per triangles 
rectangles consecutius d’angles 30º i 45º  
Calculeu la mesura del segment 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 

Els triangles 𝑂𝐴𝐵
∆

, 𝑂𝐵𝐶
∆

, 𝑂𝐶𝐷
∆

, 𝑂𝐷𝐸
∆

 són semblants 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 2 · 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 40, 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = √3 · 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 20√3 

𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ · √2 = 20√6 = 40 ·
√6

2
 

La raó de semblança dels costats és 𝑟 =
√6

2
 

𝑥 = 40
√6

2
· (

√6

2
)

3

= 90 

  

O

A K B

75

C

D

E

5,03 cm

1,12 cm

Resultado: 4,50

20

x

75

3,90 cm

0,87 cm

Resultado: 4,50

20

x



5072.- La figura està formada per un rectangle 

amb longituds determinades 1, √3 es doblega de 
manera que la cantonada toque el costat oposat. 
Com mostra la figura. 
Calculeu la fracció mínima ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costats 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = √3, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 1 

Siga 𝐶𝐹̅̅̅̅ = 𝑎, 𝐶𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑏, ∠𝐶𝐺𝐹 = 𝛼 
∠𝐻𝐸𝐺 = 2𝛼 
 
La proporció de les àrees és: 

𝑃(𝑎, 𝑏) =
𝑆𝐸𝐹𝐺

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷
=

1

2√3
𝑎𝑏 

 
Aplicant raons trigonomètriques al triangle 

rectangle 𝐺𝐻𝐸
∆

: 
1

𝑏
= sin 2𝛼 = 2 sin 𝛼 · cos 𝛼 =

2𝑎𝑏

𝑎2 + 𝑏2
 

𝑏 =
𝑎

√2𝑎 − 1
 

La proporció és: 

𝑃(𝑎) =
𝑆𝐸𝐹𝐺

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷
=

1

2√3

𝑎2

√2𝑎 − 1
 

𝑃′(𝑎) =
1

2√3

3𝑎2 − 2𝑎

√2𝑎 − 1(2𝑎 − 1)
 

𝑃′(𝑎) = 0 

𝑎 =
2

3
 

𝑃" (
2

3
) < 0 

El mínim s’assoleix quan 𝑎 =
2

3
 

La proporció mínima és: 

𝑃 (
2

3
) =

2

9
 

 
 
 
 
  

1

sqrt(3)

D

A

C

BE

G

F

1

sqrt(3)

H



5073.- La figura està formada per la paràbola 𝑦 = 𝑥2 i 
dos hexàgons regulars. 
 
Calculeu la proporció entre l’àrea de l’hexàgon blau i 
l’àrea de l’hexàgon groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑎 

Siga l’hexàgon regular 𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾𝐿 de costat 𝐺𝐻̅̅ ̅̅ = 2𝑏 

𝐵(𝑎, 𝑎2), 𝐷(𝑎, 𝑎2 + 2𝑎√3) 

𝐶(2𝑎, 4𝑎2), 𝐶(2𝑎, 𝑎2 + 𝑎√3)  

4𝑎2 = 𝑎2 + 𝑎√3 

𝑎 =
√3

3
 

 

𝐺(𝑏, 𝑏2), 𝐼(𝑏, 𝑎2 + 2𝑎√3 + 2𝑏√3) 

𝐻(2𝑏, 4𝑏2), 𝐻(2𝑏, 𝑎2 + 𝑎√3 + 𝑏√3)  

4𝑏2 = 𝑎2 + 𝑎√3 + 𝑏√3 

4𝑏2 =
7

3
+ 𝑏√3 

𝑏 =
7√3

12
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾𝐿

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹
= (

𝑏

𝑎
)

2

= (
7

4
)

2
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5074.- La figura està formada per la paràbola 𝑦 = 𝑥2 
i dos hexàgons regulars. 
 
Calculeu 𝑎 − 𝑏. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen els punts 𝑂(0, 0), 𝐴(0, 𝑐), 𝐵(0, 𝑏 + 𝑐), 𝑃 (0, 𝑐 +
1

2
𝑏) 

𝑃𝐿̅̅̅̅ =
√3

3
𝑏 

𝐿 (
√3

3
𝑏,

1

3
𝑏2) 

1

3
𝑏2 = 𝑐 +

1

2
𝑏 

 

 𝐶(0, 𝑎 + 𝑏 + 𝑐), 𝑃 (0, 𝑏 + 𝑐 +
1

2
𝑎) 

𝑄𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
√3

3
𝑎 

𝑀 (
√3

3
𝑎,

1

3
𝑎2) 

1

3
𝑎2 =  𝑏 + 𝑐 +

1

2
𝑎 

Restant ambdues expressions: 
1

3
(𝑎2 − 𝑏2) =

1

2
(𝑎 + 𝑏) 

1

3
(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) =

1

2
(𝑎 + 𝑏) 

𝑎 − 𝑏 =
3

2
 

 
 
  

1
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5075.- En la figura el quadrat ombrejat té àrea 6 i un 
vèrtex és centre de la circumferència. 
Calculeu la mesura del segment 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la circumferència  de centre 𝐽 i radi 𝐽𝑇̅̅ ̅ = 𝐷𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga el quadrat 𝐺𝐻𝐽𝐾 d’àrea 6 i costat 𝐾𝐺̅̅ ̅̅ = √6 

Siga el quadrat 𝐵𝐹𝐺𝐸 de costat 𝐹𝐺̅̅ ̅̅ = 2𝑅 

𝐹𝐶̅̅̅̅ = 𝑅, 𝐹𝐶̅̅̅̅ = 𝑟 + √6 

𝑅 = 𝑟 + √6 

 𝐾𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑅 + √6 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐽𝐾𝐹
∆

: 

(𝑅 + 𝑟)2 = 6 + (𝑅 + √6)
2
 

2𝑅𝑟 + 𝑟2 = 12 + 2√6𝑅 

2(𝑟 + √6)𝑟 + 𝑟2 = 12 + 2√6(𝑟 + √6) 

𝑟2 = 8 

𝑥 = 𝑟√2 = 4 
 
  

0,3 Resultado: 0,85 Resultado: 1,58
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5076.- La figura està formada per dos triangles 
equilàters que comparteixen un vèrtex. 
Demostreu que els centres dels triangles i el vèrtex 
remarcat són col·lineals. 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
 
  

O

C

B

A

D

E

P

106,1 °

120,0 °

F

1,16 cm
1,16 cm

angleDEC=angleDBC=60º

DBEC cíclic

AO bisectriu FAD

AF·AC=AD·AB

AF=AD

Els triangles AFP, ADP iguals

AP bisectriu FAD

A, O, P alineats

106,1 °

120,0 °

0,83 cm
0,83 cm

angleDEC=angleDBC=60º

DBEC cíclic

AO bisectriu FAD

AF·AC=AD·AB

AF=AD

Els triangles AFP, ADP iguals

AP bisectriu FAD

A, O, P alineats



5077.- La figura està formada per la paràbola 𝑦 = 𝑥2 i dos 
octògons regulars. 
Calculeu la mesura del segment 𝑎 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’octògon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑐 

Siga l’octògon regular 𝐼𝐽𝐾𝐿𝑀𝑁𝑃𝑄 de costat 𝐼𝐽̅ = 2𝑑 

𝐵(𝑐, 𝑐2), 𝐷 ((1 + √2)𝑐, (3 + 2√2)𝑐2) 

(3 + 2√2)𝑐2 = (2 + √2)𝑐 + 𝑐2 

𝑐 =
√2

2
 

 

𝐽(𝑑, 𝑐2 + (2 + 2√2)𝑐), 𝐾 ((1 + √2)𝑑, (3 + 2√2)𝑑2) 

(3 + 2√2)𝑑2 = (2 + √2)𝑐 + 𝑐2 + 𝑑√2 

(3 + 2√2)𝑑2 − √2𝑑 − (
5

2
+ √2) = 0 

Resolent l’equació: 

𝑑 =
7√2 − 8

2
 

 

𝑎 = (2 + 2√2)(𝑐 + 𝑑) = (2 + 2√2) (
√2

2
+

7√2 − 8

2
) = 8 

 
 
 
 
  

1

1
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5078.- La figura està formada per un triangle rectangle 
que conté un triangle rectangle i un rombe. 
Calculeu l’àrea del rombe ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐴 = 90° 
Siga el rombe 𝐵𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑥 

Els triangles rectangles 𝐴𝐷𝐵
∆

, 𝐶𝐸𝐷
∆

 són iguals. 

Aleshores, 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 1 

Els triangles rectangles 𝐸𝐴𝐹
∆

, 𝐶𝐸𝐷
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
1

𝑥
=

𝑥

𝑥 + 1
 

Resolent l’equació: 

𝑥 =
1 + √5

2
= Φ 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐷𝐵
∆

 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = √Φ2 − 1 = √Φ 
L’àrea del rombe és: 

𝑆𝐵𝐷𝐸𝐹 = Φ√Φ = √2 + √5 ≈ 2.0582 

 
 
  

Resultado: 1,62

3,51 cm
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x

A F B
Resultado: 1,62
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5079.- La figura està formada per un quadrat d’àrea 
81 que s’ha dividit en 4 rectangles d’igual àrea. 
Calculeu el perímetre del rectangle C. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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A
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C

D

AB=9
BF=FG=a

JB=GH=b

AJ=9-b, CG=9-2a

9(9-2a)=2a(9-b)=ab

a=27/8, b=6

P(EFGH)=2a+2b=75/4

14,21 cm
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5080.- La figura està formada per un quadrat i una 
circumferència. 
Calculeu l’àrea del quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Siga 𝐶𝐹̅̅̅̅ = 𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 4, 𝐶𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐻̅̅ ̅̅ = 3 

Siga 𝐹𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑎 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐻̅̅ ̅̅ = 5 + 𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 8 + 𝑎 
Aplicant la potència de C respecte de la circumferència: 
4(4 + 𝑎) = 3(8 + 𝑎) 
Resolent l’equació: 
𝑎 = 8 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 16 
L’àrea del quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 162 = 256 
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